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«Aceasta, se înţelege, nu Var-j^uiea in
voca în ziarul lugojan, caci pe d'oparte ar 
fi o cruntă batjocură la adresa poporului, 
pe de altă parte un act de paupertate la 
adresa tutuw fruntaşilor, căci dacă într'a-
devăr poporal ar fi aşa de stricat, vina ar 
purta-o şi o parte însemnată dintre fruntaşi, 
cari n'au cultivat poporul, ci ne^ligindu-l, 
l'au lăsat să decadă. 

«Chiar pentru acest motiv însă— lipsa 
ce se. simte de a da poporului educaţie po
litică — trebue să inaugurăm pe toate te-
renele activitatea. Ori se va îndrepta popo
rul lăsându-1 pe mâna străinilor, ca aceştia 
sal ducă la alegeri? Un lucru nu vor afirma 
adică nici fraţii delà organul lugojan : că 
poporul ştie de pasivitatea ce propagă domnia 
lor! 

«In Bănat, ca pretutindeni, poporul ia 
parte activă la alegerile dietale. 

>Şi fie-mî permis să pun o întrebare 
privitoare la persoane : Ş'ar găsi adică Ro
mân care să presupună *"că nu ar primi, 
dacă li-s'ar oferi, câte un mandat de depu
tat .directorul, redactorul şi k>ţî matadorii 
ofganulul lugojan %E vo5**-a îns**i& niro<enJ~? 

nu Ie poate oferi decât cel mult — candi
datura, şi zău, ca să ajungi deputat ca Ro
mân, combătut de stăpânire şi fără resurse 
băneşti, trebue să alergi, să lupţi, ceea-ce I 
neasămănat mal greu decât a sta la » Con
cordia* şi a face acolo glume pe socoteala 
»bolanzilor« cari aleargă şi se zdrobesc, 
fără a spera ori aspira că se vor alege de
putaţi, dar având siguranţă că ajută la 

pasWiştlt din Banat. 
(*) Am publicat în numărul nostru din 

urmă un articol scris d'un fruntaş băn* 
tean. In epistola ce însoţea articolul, se 
cuprinde : 

«Ara scris acest articol mal ales fiindcă 
sunt bănăţean şi nu miau plăcut articolil 
din urmă al «Drapelului» în care se apără 
atât de mult pasivitatea. Ideile acelea sunt 
ale directorului din patria pasivităţii. Bănă
ţenii delà fire sunt mal cu temperament şi 
dornici de luptă. Ii cunosc bine, căci între 
el petrec viaţa». 

Observăm, că scriitorul şirelor acestora 
este unul dintre «fondatorii» ziarului lu
gojan. 

Delà un alt fruntaş bănăţean primim 
şirele următoare : 

«Ce nu se poate combate când te pul 
pe terenul sofistic? Adevărul este, că argu
mentul de căpetenie al fraţilor pasiviştl din 
metropola noastră pasivistă este cel-ce se 
poate auzi aproape zilnic la masa «pogani-
«J*f>. (dinL Lugoj);. dai0 ffcea^zadar*, 
гііс^ 'Red.) tătă truda, că nu ne pucem 
aliege!».. . La şedinţa delà 1 Martie 1903 
ţinută de fruntaşi în • Cluj am putut auzi 
doar chiar pe dl Brediceanu susţinând acest 
argument. D-sa perhoresca activitatea pro-
vocânduse îndeosebi la stricăciunea popo
rului, «cu care nu mal poţi face nimic fără 
bani»... A şi ilustrat, spunând ce a păţit 
d-sa în calitate de candidat. 

deşteptarea, moralisarea şi întărirea popo 
nilul. 

Până aci din epistola fruntaşului bănă
ţean. 

Din parte-ne am avea puţine de adăo-
gat. Pentrucă, într'adevăr, şirele de mal sus. 
cuprind numai lucruri de aprobat. 

Şi îndeosebi trebue să facem la ori c e 
prilej distincţia : activiştii se preocupă nu atât 
de a-'şl asigura mandate, ca să ajungă, vezi 
Doamne, boerl mari, cu vot în Dieta ţării, 
(cum cu atâta răutate le impută marele pa-
sivist delà Braşov), ci ţinta lor de căpetenie 
este să aibă cu un prilej mal mult (şi 
aproape singurul prilej !) de a se 4 pune în 
legătură cu poporul, a-I vorbi acestuia de 
drepturile Iul politice, a-I arăta nedreptăţile 
ce pot comite cel delà stăpânire numai in urma 
lipsei noastre de luptă şi organizare, a-I 
arăta care trebue să fie în viitor idealul 
nostru politic şi cultural, şi ce trebue să fa
cem pentra realisarea acestui ideal! 

Să ni-se spună însă : care popor, când 
şi ce ideal şi-a întrupat — prin pasivitate? 

E,.ată,_de^-şe c r ^ d e i n - ^ ^ - Ä a r f . chiar 
semne — că şi în Banat pe zi ce trece se 
împuţinează numărul celor cari prin pasivi
tate socot »a scoate carul din glod«. Aşa^ 
că pe când va sosi ora luptei, pasiviştil vor 
fi numai un fel de raritate, şi întreaga ple
iadă de fruntaşi, bătrînl şi tineri, va sta în
chegată în jurul steagului pe care e scris : 
prin luptă, la isbândă ! 

Ştefan-eel-mare, Mihai-Viteazul 
Şi 

Mitropolia Ardealului. 
De 

X. Iorga. 

Membru corespondent al Academiei Române. 

Şedinţa solemnă delà 2 iulia 1904 

pent n sărbarea de patra sute de ani delà moartea , lui 

Ştefan-cel-Mare. 

(Urmare). 

ioan Vodă făcu рѳ mitropolitul său să fugă 
şi osândi la moarte pe Gheorghe, episcopul de 
Roman. Eftimie fu chemat pentru a săvîrşi cate
risirea acestuia, şi ѳі II luă locul, în 1574. Că
derea apropiată a lui Ioan îl goni însă din nou 
In Ardeal. Aici păstori el, de sigur, tot din Vad, 
până la moarte. Urmaşul lui, prin 1585, a fost 
Spiridon, de bună sama tot un Moldovean, hiro
tonisit în Moldova. Puterea lor se întinse asupra 
ţinuturilor Turda, Cluj, Doboca, Solnocurile amân
două şi Crasna, fiind astfel mal mult episcopi al 
Bistriţei şi Maramureşului. Principii Ardealului din 

Màmilia Báthory le recunoscură aceasta însuşire. 
Eftimie era ortodox; Spiridon era poate aplecat 

! ipre calvin ism, cu toate că focarul acestuia pare 
» fi fost In Apus : în Uniedoara, în comitatul Albei, 
In Haţeg şi în Banat1). 

In locul luî Eftimie se numise în 1574 un 
Cristofor, pe care nu l-aş admite că e acelaş cu 

'•) Vezi Bunea, o. c , p. 57, nota 1. 

vechiul Cristofor din Geoagiu, de sigur mort 
atuncea : stăpânirea Iul duhovnicească va fi fost 
îndată zădărnicită prin sosirea luî Eftimie în-
părăt. 

V. 

Pe acest timp se păstra însă episcopia cal
vină, întemeiată de George de Sângiordz. Ea îşi 
ţinea şi reşedinţa cea veche lângă Alba-Iulia, 
care era acum, de puţin timp, Scaunul prin
cipiilor. 

In Lancrăm, sat din aceste părţi, găsim 
odată pe superintendentul Pavel Tordaşi, al că
rui nume înseamnă : din Tordaş, alt sat vecin. 
El adună sinoade, predică, stăruie să se tipărească 
cărţi româneşti încă din 1569 : marele său sinod 
se ţine în apropiere, la Aiud. 

Când, pe la 1579, muri Pavel, Mihail Tor
daşi, poate fratele sau fiul său, îî luă locul : cum 
se vede, sunt aceleaşi împrejurări de moştenire 
a puterii episcopale ca şi cu episcopii din Feleac. 
Numai cât aici se adăugi o alegere din partea 
preoţilor trecuţi la calvinism în această regiune 
şi printre cari stăteau în frunte protopopul din 
uniedoara şi predicatorii din Braşov, Lugoş şi 
Caransebeş. Mihal se găseşte ultima oară la 1582. 

Aici se opreşte istoria superintendenţel cal
vine pentru Români : ea are o mare însemnă
tate, din punctul nostru de vedere, pentru că a 
întărit şi mal mult recunoaşterea unei episcopii 
româneşti din partea guvernului ardelean, fiindcă 
a apropiat pe episcop de reşedinţa principelui 
— dintr'un act tipărit de dl N. Dobrescu, în Lu
ceafărul, III. n. 11, se vede că fraţii Tordaşi 
aveau chiar o casă lângă Alba-Iulia — şi fiindcă 

a dus desvoltarea Bisericii noastre din Ardeal 
către unitate. 

VI. 
încă din 1579 capătă sfinţirea în Ţara-Ro-

mânească 1) un nou Vlădică, Ghenadie. El se în 
tâmpină tot prin părţile de miază zi. De sigur 
că reşedinţa luî, care nu putea fi nici Ia Vad, 
nici lângă Alba-Iulia, a fost în mănăstirea cea 
de a treia, pe care Domnii români au întemeiat-o 
în Ardeal. 

înălţarea el se datoreşte Zamfirei, fata lui 
Moise-Vodă Munteanul şi poate moştenitoarea 
moşiei lui Radu delà Afumaţi în regiunea Mură-
şulut. Femeie foarte bogată şi influentă, ea şi-a 
veşnicit numele prin clădirea frumosului lăcaş 
al Prislopului, lângă Silvas, în Ţara Haţegului, 
lăcaş care a stat în picioare până în veacul al 
XVHI-lea. Aici se va fi dat locuinţă lui Ghena
die, care, hirotonisându-se la Târgovişte, arată şi 
punctul său de pleaare şi îndreptarea sa. 

El îşi zice „Mitropolit a tot ţinutul Ardea
lului şi Orăzel", cum nu-şl mai zisese vre-un 
păstor sufletesc al Românilor. Cărţile ce tipăreşte 
au stema Bâthoreştilor pe ele. Lămurirea e urmă
toarea : după Ştefan şi Cristofer Báthory venia, 
cu tânărul fiul al acestui din urmă, vremea ca
tolicismului. Episcopia calvină fu lăsata cu in
tenţie să cadă sau fu doborîtă violent de prin
cipele nou. In 1579 Iesniţiî, eare-1 creşteau, că-
pătară privilegii în Ardeal : goniţi în 1588, de o 
dietă, ei revin în 1595. Un nou episcop de Alba-
Iulia, Dimitrie Naprágy, îşi făcu întrarea în ea-

!) Hurmuzaki. XI. Socotelile Braşovului. 
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Reforma electorală Organul de frunte 
al socialiştilor „Népszava* are informaţiunî эГіг-
mative din izvor autentic, că în ministerul de 
interne se elaborează un proiect de lege pentru 
reforma electorală, ale cărui puncte principale 
sunt următoarele: 

Drept de alegere vor aveà : 
I Toţ i oficianţii de stat, municipali şi co

munali, cari sunt numiţi ori aleşi de atarl şi ocupă 
post sistemizat. 

2. Fiecare negustor şi industriaş indepen
dent, precum şi ace! practicanţi cari 5 ani de-a 
ríndúl fără întrerupere au fost aplicaţi la un 
singur stăpân. Sub această normă cad şi impie
gaţii societăţilor aflătoare sub controlul mini
strului de interne. 

3. Toţi cel ce plătesc anual dare de 20 
coroane. 

4. Proprietarii de casă şi pământ, precum 
şi cei cari au în arendă cel puţin 100 jughere 
de pământ, mai departe acei economi şi cari au 
dreptul de voluntariat. 

Cenzul intelectual numai într'atâta suferă 
schimbare, că şi oficerii din rezervă vor avea 
dreptul de alegere. Basa dreptului de alegere 
este cetăţenia ungară şi al 21 an de etate. 

Proiectul nu ar pretinde (?) cunoaşterea 
limbeî maghiare, ci numai cetitul şi scrisul (!?) 

Organul socialist mal este informat, că 
proiectul din geneză în timpul cel mal apro
piat va fi prezentat camerei. 

Din incidentul acestei veşti neconfirmate, 
şi cărei prin urmare îi lipseşte orice fundament 
real, „Népszcva" face apel la toţi prietenii de 
principii să pornească acţiune în interesul drep
tul electoral universal. 

Tratatul comercial german-
austro-ungar. Conferenţa comună mini
sterială în afacerea tratatului comercial german 
— cum se telegrafează din Viena — probabil 
va aveà loc în Viena săptămâna ce vine. 
Conferenţa aceasta poate eventual să nu fie 
ţinută numai în cazul, când miniştrii ma
ghiari ar fi împedecaţî în călătoria lor la 
Viéna. -> д 

In conferenţele ministeriale din săptă
mâna viitoare se va desbate asupra chestiilor 
remase pendente din ultimele conferinţe. 
Aceste conferenţe numai în caşul acela vor 
duce la résultat, dacă se va reuşi o înţele
gere reciprocă acceptabilă între ambele gu
verne asupra vămel orzului, sladului, de 
lemne şi animale, precum şi asupra expor
tului de animale austro-ungar. 

pitala Ardealului şi luă catedrala din manile 
calvinilor. 

In 1585, după moartea lui Ghenadie, se ale
gea loan din Prislop, şi ei din aceiaş mănăstire 
a Doamnei Zamfira. Formulele de cancelarie cal
vine ale numirii sale n'au niei o valoare : ele 
reprezintă trecutul. loan merse la Târgovişte şi 
capătă kirotonisirea delà Mitropolitul de acolo. 

Peste zece ani, Mihai-Vodă ajunse Domn 
muntean, acel Mihai atât de viteaz, încât am 
putea uita ane-orî că a fost şi cuminte, cum se 
va dovedi că a fost, de altmintrelea, şi în rân
durile următoare. 

Căci lui nu-1 păstrase soarta numai gloria 
mare, dar trecătoare, a stăpânirii în Ardeal, ci şi 
gloria, mai puţin văzută deocamdată, dar trainică 
pentru vecii vecilor, a întemeierii Mitropoliei 
ardelene. 

VII. 

In 1595, pe când aştepta ciocnirea cu Turcii, 
Mihai, strâmtorat, încheie un tractat de supunere 
faţă de trufaşul şi uşurateeul Sigismund Báthory. 
Intre acei care-1 negociaseră, erau cei trei epis-
copl munteni, şi dacă ei trecură cu vederea alte 
dorinţl ale Domnului lor, ei izbutiră a pune în 
învoiala delà 20 Maiu 1595 că : „toate bisericile 
româneşti din ţara Măriei Sale [lui Sigismund 
Graiul] vor fi supt judecata şi despusul (sub iu-
risdictione vel dispositione) Mitropolitului din 
Târgovişte. după dreptul bisericesc şi orânduiala 
ţării aceleia [Ţara-Românească], şi preoţii îşi 

RjÖrnson şi naţionalităţile nema
ghiare din Ungaria. Poetul norvegian care 
prin puterea geniului său a devenit al lume! 
întregi, se ocupă într 'un important articol scris 
în „Berliner Tageblatt" asupra monarchiel Au-
stro-Ungare, pe care o ironizează din motivul 
vrednic de toată ironia, că dintre toate statele 
din lume, tocmai Austro-Ungaria s'a găsit pri
mul, care a hotărît să fie reprezentat la con
gresul internaţional de pace, propus de prese- 1 

dintele Statelor-Unite americane. 
Din multele adevăruri crude ce le spune 

poetul despre monarchia noastră în acest articol, 
spicuim următorul pasagiu ce ne interesează 
direct : 

„Un maghiar nu poate fi, de exemplu, un 
pacificam (făcător de pace), căci ar trebui să-'şi 
dee în prima linie expresie indignării sale a-
supra nedreptăţii cu care sunt zilnic maltrataţi 
de guvern nemaghiarii din Ungaria, ş'apoi a-
supra legilor nedrepte, In urma cărora nema
ghiarii, cari sunt mai număroşl decât maghiarii 
in ţeară, au numai vre-o câţiva deputaţi în par
lament" ! 

Numărul alegătorilor dietalt in Un
garia. In faţa situaţiunei critice ce domneşte 
actualmente în Ungaria, nu este eschisă posi
bilitatea, ca guvernul se va simţi necesitat a 
disolva camera şi a apela din nou la alegăto
rii dietalî. Va fi deci interesant să cunoaştem 
r.umărul alegătorilor Ungariei şi spre scopul 
acesta extragem din ziarul „Magyar Estilap" 
următoarele date interesante şi caracteristice. 

Ungaria numără în total 4,332.960 de ce
tăţeni, între cari sunt numai 970.841 alegători, 
pe când restul nu se bucură de acest drept. 
Din cetăţenii cu drept de alegere sunt 542 ,417 
Maghiari. 123.984 Germani, 1 1 0 . 7 1 5 Slovaci, 
/10,572 Români, 42,892 Sârbi, 28.766 Ruteni şi 
1 1 . 4 9 5 Croaţi. In total sunt 32 cercuri electo
rale, în cari în toate preponderează numeric 
naţionalităţile nemaghiare. 

In acest caracteristic tablou este intere
sant In deosebi faptul, că numărul alegătorilor 
maghiari întrece numărul celor nemaghiari nu
mai cu I Î 4.000 alegători. 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Vorbirea lui lista delà banchetul Kautz. •— A-

deqiunl pro şi contra guvernului. — Garda par
lamentară. — Ce-o fi? 

Valurile agitaţiei pro şi contra guvernului 
se lăţesc tot mai mult peste întreaga ţeară. Opo
ziţie şi guvern au apelat la opiniunea publica, au 

vor putea strânge veniturile lor îndatinate şi 
obişnuite" 1) 

Cu bucurie am simţit acum câţi-va ani în
semnătatea acestei clauze, care dădea puterea de 
drept, recunoscut şi de autoritatea politică din 
Ardeal, vechiului obiceiu din vremea episcopiei 
de Geoagiu, pe care îl înnoise mai de curând 
Ghenadie şi loan. 

Şi însemnătatea hotărârii era cu atât mai 
mare, cu cât numai era vorba acum de o epis
copie ardeleană supusă Târgovişteî, ci de toate 
„bisericile româneşti din Ţara „Craiului". Ghe
nadie, luând titlul de Mitropolit, care supunea 
pe rivalul din Vad, si Sigismund, închizând era 
calvină, făcuseră cu putinţă o astfel de decizie2). 

loan capătă toată moştenireu „superinten-
tendenţilor" suprimaţi, deci si casa de pe deal 
lângă Alba-lulia, de care vorbeşte hotărnicia din 
1581, dacă Ghenadie n'o căpătase chiar el, în
nainte de aceasta. Casa n'avea lângă ea o bise
rică sau o mănăstire, căci clădirea ei ar fi fost 
cu neputinţă pe vremea Calvinilor. Tot cu neputinţă 
ar fi fost şi mai târziu, când catolicismul, reprezintat 
prin Naprâgy, se întări, sub dominaţia imperială ger
mană. Românii se folosiră de clipa schimbării 
religioase ca să-şi strecoare înnoirea. loan delà 
Prislop se apucă de lucru, cu voia lui Sigismund 
şi cu cheltuiala lui Mihai — ceea-ce se spune 
lămurit de Naprâgy într'un memoriu către îm
părat. In toate actele de întărire ale Domnilor 
munteni către aceasta biserică se arată că Mihai 
a fost cetitorul ei. Hramul era la „Treimii" ar-
hanghelilor, între cari e şi Arhanghelul Mihail. 

i) Unirea pe 1904. 
г ) V. Sate şi preoţi şi aici, În Apendict. 

descins la stradă şi agitaţia se lăţeşte ca lavina^ 
vezftnd cu ochii. O iritaţiune neobişnuită pe toată 
linia. Limbagiul ziarelor — îndeosebi a celor 0-
poziţionali — estrem de violent. Dac'am scrie noî 
aşa, s'ar umplea temniţele cu noi. Evident, că 
agitaţia este produsă în primul rînd prin ziare 
Nu „lovitura constituţională" din memorabila şe
dinţă de Vineri, ci exageraţiile şi superlativele 
presei opoziţioniste aţiţă spiritele. 

Guvernul insă, asemenea nu se poate zice 
că stă pasiv. Dincontră. nu se mărgineşte numai 
la apărare, ci e mereu In ofensivă. Sâmbătă seara 
preşedintele conziliuluî, contele Tisza, s'a prezin-
tat la un banchet dat în onoarea lui Kaut\ Gyula, 
care a prezidat meetingul din Dumineca trecută, 
unde a ţinut un discurs despre situaţie. Vorbirea 
sa a fost o nouă declaraţia de războiu. Va duce 
lupta până'n capăt, cu credinţă fanatica — alusie 
la Andrássy care 1-a numit fanatic — că astfel 
cer interesele mari ale patrieî. Cuprinsul şi forma 
vorbirii deopotrivă au produsjconsternaţie în ta
berele opozante. 

* 
* * 

Şi pe când aceste se petrec in Budapesta, 
periferiile încă sunt în ferbere. Pro şi contra gu
vernului se ţin meetinguri, întruniri, adunări. A-
paratul oficial e pus pe întreaga linie în mişcare, 
municipii ba până şi reprezentanţele satelor li-
ferând încredere guvernului. Astfel pe lângă toată 
gravitatea situaţiei, nu-ţl poţi suprima surîsul, când 
citeşti ştiri ca de ex. că comuna Allios (corn. Ti
mişorii) în reprezentanţa-i comunală, ocupându-se 
cu situaţia politică, a condamnat obstrucţia şi a 
hotărît să felicite guvernul. 

Bieţi Alioşeni ! Ştiţi voi oare ce mâncare 
este aceasta : obstrucţie ? Se înţelege vor merge 
acum pe rînd adesiuni din Neagra, Roşia, Petîrşi 
etc. aprobând ca salutare măsurile d-lui Tisza. 

Opoziţia a ţinut eri, Duminecă, un mare 
meeting în Budapesta şi altele în 11 diferite oraşe 
la ţeară. La fie-care au fost dislocaţi şi deputaţii, 
din centru. 

* * 
Ziarele din Budapesta aduc următoarea ştire: 
Eri s'a presintat In dietă un colonel de gean-

darmi şi peste càte-ѵа minute s'a depărtat înso
ţit de custodele ^Csávossy, ducându-se ambii la 
cazarma de geahdarmi, unde Csávossy Béla a 
ales patruzeci sergenţi de geandarmî bine-fdeuţi, 
pentru întregirea aşa numitei : garde parlamen
tare. Fie-care a căpătat o sută coroane anticipa
ţie. La întrebarea unuia, că spre ce scop vor fi 
dînşii fdlosiţi, Csávossy a reflectat. 

— Nu vă importă Veţi fi oficiali de stat. 
Menirea „gardei parlamentare" după cum 

s'afirmă este, ca în senzul §-ului 14 art. de lege 
IX. 1848 „să funcţioneze ca susţinători ai ordi-
nel şi liniştei", spre scopul acesta au fost an-

Când Mihai luă, în toamna anului 1599. Ar
dealul, loan de Prislop ÎI ceru şi mai mult, sau 
Mihai Îi dărui acest dar fără să-1 mai întrebe. El 
făcu din casa superintendenţilor calvini o reşe-j 
dinţa de mitropolit ardelean al Românilor, din 
biserica sa o catedrală archiepiscopală şi-i dădui 
danii întinse, pe cari le supuse jurământului sta-
telor provinciei. De acum înnainte loan luă titlul 
de „arhiepiscop şi mitropolit al Bălgraduluî, Va
dului, Silvaşului, Făgăraşului, Maramureşului şi 
al episcopilor din ţara Ungurească iprocî". 

Iată lămurirea acestui titlu: 
Bălgradul e noua mitrepolie. Până atunci 

nu stătuseră măcar episcopl români în Bălgrad. 
Bălgradul fusese, după vicisitudinile stăpânirilor, 
al catolicilor, sub regii catolici, al Calvinilor sub 
loan Sigismund calvinul, al catolicilor iarăşi sub 
Sigismund Báthory ; acum — fără a se goni Na
prâgy, ajuns episcop unguresc fără credincioşi — 
el ajunse centrul religios al Românilor, supt Ro
mânul Mihai Vodă. 

In Vad, Mihai găsi, la cucerirea sa — cum 
se vede după un act de hotărnicie pe care 1-a 
făcut cunoscut deunăzi părintele canonic Bunea 
— pe un Vlădică sârb loan Cernai. Acesta luase 
locul lui Spiridon calvinizantul, care nu se va 
ivi iarăşi decât mai târziu, la 1608. Mihai nu adu? 
sese pe Cernai, trimes poate din Moldova, de 
Ştefan Vodă Răzvan — a cărui vădufă, Marinca, 
aveà pe atunci pământuri în apropiere 1) ; dar el 
nu-1 goni. Insă îl supuse mitropolitului său, Iul 
loan. (Va urma). 

i) Hnrmuzaki, III, p 212. 
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gajaţî numai indivizi, pe a căror mâni se potri
vesc mănuşi cel puţin Nr. 12 (! П 

* * 
Ce-o fi ? Nimic mai greu, decât a prevedea 

űeslegarea. încurcături d-acestea de regulă n-au 
o desfăşurare logică, nimeni nu ştie ce aduce 
ziua de mâne. „Budapesti Hirlap" de ieri, hce 
următoarele profetiri : 

Va prezida Perccel De\so. Opoziţia zice că 
nu-l va mat suferi în scaunul prepdial. Dar pla
nul acesta e mai uşor de accentuat, decât de 
realizat „Garda parlamentară" pentru ce treabă 
e oare ? Deputaţii guvernamentali vor apăra 
asemenea cu forţa pe guvern şi prezident. Bătae 
dacă va fi deci, nu va mânca decât opoziţia. 

Ce sfirşit va avea. aceasta? 
Pe temeiul condusului adus în şedinţa de 

Vineri, Perccel Dezső va eschide opoziţia lurbu 
lentă din parlament. 0 poate face singur, în 
chip statarial şi neputându-i scoate pe atâţia inşi 
cu forţa, va închide şedinţa şi va lua dispoţiţiuni 
ea a doua zi să nu poată întră în parlament. 

Va posta zicem o companie de miliţie în 
faţa parlamentului. Cine se va opune forţei ar
mate ? E de crezut, că nimeni. Vor rescula stra
da ? Şi pentru aceasta e gata răspunsul : şi 
strada se va asedia de miliţie. 

Intrastea în Dietă, se va vota indemnitatea. 
Se va vota, în absenţa întregei opoziţii. Guvern 
şi majoritate sunt hotărîţi necondiţionat pentru 
aceasta. Ce poate deci face <. poziţia ? 

Dar să desfăşurăm mai departe evenimen-
' e ' e . 

Proectul de indemnitate va fi iscălit apoi 
de prezidentul Dietei şi notar şi transpus Casei 
magnaţilor. Casa magnaţilor îl va primi. Conclu-
zul ambelor corpuri legiuitoare va fi înaintat apoi 
Regelui, pentru sancţiune. 

Regele va sancţiona legea, ce i-se prezintă 
după toate formele legale. 

Opoziţia poate striga, că conclusul e ilegal, 
sancţiunea regelui nevalidă. Şi poate refuza plă-
tirea dărilor. Dar guvernul poate face execuţii şi 
— dizolvă parlamentul, escrie alegeri nuoi. Vin 
alegeri şi aci i-se îmbie opoziţiei terenul desfă
şurării tuturor forţelor împotriva guvernului. Poate 
deştepta, capacita massele alegătorilor şi dacă 
reuşeşte sô. obţie majoritate : nsta ar fi adevărată 
învingere. Dar posibilă e o învingere a opoziţiei 
între circumstanţele electorale practicate în ţeara 
aceasta ? 

încurcăturile însă în parlamentul noui, nu 
sunt delăturate. Principiul contelui Tisza e, că 
sorgintea a ori-cărui drept este naţiunea, şi dacă 
naţiunea înlr'o alegere constituţională verifică pre
tinsul gravamen prin faptul că liferează majori
tate guvernului : atunci înnaintea acestui verdict 
fiecai e trehue să facă act de supunere. Opoziţia 
susţine contrarul, că o violare de drept nu se 
poate legitima. Şi va protesta şi în parlamentul 
nou împotriva regulamentului revizuit şi nu se va 
supune. 

Va rămânea deci la urmă ceva compromis 
ori o nouă dizolvare — dacă într'astea nu cade 
guvernul. 

E de ştiut însă, că într'o luptă ca şi cea 
pornită de Tisza, nu întră nepregătit şi fără asi 
gurărl depline nici un guvern. Guvernul desigur 
s'a înarmat cu toate forţele necesare, în vreme 
ce opoziţia e avisată numai la agitaţie şi la spri
jinul opiniunii publice. Forţa guvernului rezidă 
în putere, a opoziţiei în legea gravamenală. 

Atât guvernul cât şi opoziţia stau înnaintea 
unei probleme nesfârşit de grea, plină de even
tualităţi şi surprinderi. Un lucru e însă sigur : 
până ce nu va A abandonai fie de Rege, fie de 
majoritate, contele Tisţa nu poate fi trântit. 

Din străinătate. 
Vaticanul şi Spania. 

. Pe când guvernul faimos al lui Combes 
s'a implicat într'un conflict regretabil cu Va
ticanul în urma cunoscutei reglementări a 
ordinilor călugăreşti prin cunoscuta lege a 
congregaţiunilor, pe alunei Spania, şi anume 
guvernul paclnic al acesteia, se sileşte să în
treţină relaţii amicale cu sântul scaun din 
Roma. Ministrul président spaniol de Maura ! 

într'o şedinţă din zilele trecute a camerei a 
anunţat noul concorda între Spania şi sta
lul papal, cu privire la situaţia congregaţiilor 
din Spania. Sâmburile acestui concordat sunt 
dispoziţiile cari delà restituirea domniei Bour-
bonilor încoacj erau în vigoare şi regulau 
raporturile dintre statul spaniol şi cel papal. 
Aceste dispoziţii consistau în libertatea imi
grare! congregaţiunilor în mod necontrolat şi 
nedificultat din parte ; statului, tot aceste 
sunt acum în urma noului concordat nor
mative. 

Cel mai interesant în concordat este. că 
congregattunile sunt scoase cu totul de sub 
legile ţării, aşa că ele formează quasi un stat 
separat în stat. 

împrejurarea asta a dat şi dă ansă unor 
«istoriografi» la suposiţiunî imbecile, ca a-
nume statul preoţesc ar fi cauza decaden
ţei Spaniei. Nu poţi decât zimbi cetind ast
fel de afirmaţiuni caraghioase ale dujmanilor 
nenumăraţi iii preoţimel şi al bisericel creş
tine peste tot. Nu este greu a combate năz
drăvăniile .icestor fel de cercetători savanţi 
când luăm în considerare că imperiul israe-
lit de pildă mare a fost, cât timp a stat sub 
influenţa preoţime!, bătut, înfrînt şi umilit 
era, cât timp a huiduit şi maltratat pe pro
feţi, marii preoţi al lui Dumnezeu. Poporul 
roman era fericit şi îndestulii când onora 
zeii şi asculta cu frică vocea augurilor, şi 
de loc ce a început să facă batjocură din cele 
sânte (în sensul religiunil lor), au devenit 
mici, slăbiţi şi grăbiau iute de pe declinul 
decadenţei. Francia îşi poate mulţumi tre
cutul el glorios influenţei binecuvântate a bi
sericel catolice. In toate aceste cazuri viaţa 
religioasa, teama de Dumnezeu, ce are a se 
mulţumi influenţei statului preoţesc şi călu
găresc, cari sunt puternici purtători al tutu
ror virtuţilor, cari singure pot duce la glo
rie, constitue cel mal puternic stimulent pen
tru fapte măreţe sacrificătoare. Astfel privind 
lucrul, adevărul ia altă faţă. Decadenţa sta
telor moderne, mal ales a celor romanice, 
are să fie atribuită altor împrejurări cu mult 
mai afunde, decât cele înşirate de către duş
manii biserice! creştine. Aceste motive sunt 
psichologice, etnice, economice, politice şi 
sociale. Pe baza acestor motive judecând 
cauzele decadenţei Spaniei şi Franciéi, pro
blema din istorici devine sociologică, ear re
zultatul nu poate duce decât la sfîrşitul, că 
suntem nevoţi, să constatăm rătăcirea, pre-
ocupaţiunea şi reavoinţa unor fel de savanţi 
bine cunoscuţi. 

Din Constantinopole. Vreo 1000 de 
mohamedanl au ocupat în ziua de 6 Nov. 
biuroul telegrafic delà Koepruli, şi au cerut 
inspectorului general al reformelor precum şi 
la Constantinopole, protecţiunea contra tero
rismului comitagiilor bulgari. Motivul ime 
diat al acestei demonstraţiuni ar fi asasi
narea recentă a mohamedanuluï Hassan şi 
a trei partizani al patriarhatului, la Novo 
Selo. 

In timput demonstraţiunilor, 6 bulgari, 
earl tocmai în acelaş timp treceau prin faţa 
biuroulul telegrafic, au fost atacaţi. Unul a 
fost ucis, ear altul grav rănit. 

Valiul din Ueskueb a trimis imediat 
trupe la Koepruli. Ordinea a fost restabilită 
înainte de sosirea trupelor. S'a deschis o 
anchetă asupra acestei demonstraţiuni, ale 
căror motive nu sunt prea clare. 

* 
Din Rusia. Constituţiune Rusiei ! Din 

Petersburg se telegrafează, că adunarea zemst-
vurilor înseamnă triumful planurilor de re

formă a noului ministru al afacerilor interne 
rus. Nu este drept, că ţinerea congresului 
ar fi zguduit poziţia prinţului Sviatopol-Mir-
sky, căci însuşi ţarul şi-a dat consimţămân
tul la astd, aprobând întru toate proiectul 
de reformă al sfetnicului său. 

Un zemstvo a declarat unui corespon
dent al lui Echo de Paris următoarele : La 
ancheta de Luni au participat 104 membrii, 
dintre cari numaî doi s'au declarat contrari 
decisiunil referitoare la representanţa na
ţionala. 

La adunarea de Marţi la ordinea zilei era 
chestia învăţământului poporal, a tulburărilor 
provocate de ordinul de mobilizare, a sub
venţiei familiilor celor de pe câmpul de 
război. Zemstvurile în partea cea mai mare 
aparţineau clasei nobile şi marilor proprie
tari. Dintre 34 zemstvurl 32 au participat 
la adunare. Unul dintre aceştia s'a declarat 
în faţa unui ziarist, că atragerea poporului 
la viaţa de stat nu înseamnă alta, decât do
rinţa de a introduce pace şi linişte în im
periu. Acelaşi zemstvo a spus, că pe timpul 
încheierii dublei alianţe aflându-se în Austria, 
aici a auzit voci, că această alianţă va avea 
influenţă asupra constituţiune! vre unuia 
dintre membrii acesteia. Asta acum s'a do
vedit. Nu a fost restabilită în Francia forma 
monarchică, nici revanşa nu s'a făcut, ci 
apropierea Rusiei de Francia a făcut acce
sibile ideile liberale. 

Biaboinl ruo-japmes. 
Delà Port-Arthur. 

Tokio, 26 Nov. (Reuter) Coresponden
tul lui Moring Post spune că tunurile ru
seşti în Port-Arthur au sistat focul. Se cre
de, că garnizoana simţeşte lipsa prafului 
de puşcă în urma ultimei explosiunl a ma
gazinelor de praf de puşcă. 

Londra, 26 Nov. Corespondentului din 
Tokio a lui Standard spune că prinso-
nierii sosiţi acolo din Port-Arthur mărturi
sesc, că generalul Stoessel s'a convins deja, 
câ orî-ce resistenţă este zadarnică, şi că ar 
fi înclinat sâ se pună capăt carnagiuluî 
prin capitulare de bună voie, însă generalal 
Smiyrnov, comandantul fortului Liaotesan, 
care nici odată nu s'a putut înlelege cu 
Stoessel, se opune din resputeri orî-cărui 
gând de a capitula. Smiyrnov a trimis ţa
rului o depeşă, în care declară că el este 
gata să apere singur cetatea până la ultima 
picătură de sânge. 

Paris, 26 Nov. Conform unei depeşe a 
ziarului parisian <Echo de Paris» moartea 
generalului Stoessel este desminţită în mo
dul cel mai hotărît. Vestea asta s'a plămă
dit în urma unei telegrame din Port-Arthur 
la Tientşin care era subsemnată de Kondra-
tenko şi nu de generalul Stoessel. Din împre-
giurarea asta precum şi din faima că Stoessel 
a fost rănit, s'a dedus asupra morţii gene
ralului 

Petersburg, Conform unei telegrame din 
Şinşiamatung aripa draptă a armatei ruse a 
atacat noaptea la 23 Nov. lângă Şunlintian 
poziţiile japoneze, incendiând satul. Perderile 
japoneze sunt afirmative foarte mari (?). 
Perderile Ruşilor sunt 20 morţi şi răniţi. 
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Grozăviile războiului. 
NicmirovicI Dantcenko, corespondentul de 

pe câmpul de război al ziarului „Ruskoie Stovo" 
descrie astfel impresiunile sale despre una din 
ultimele bătălii. 

Peste întreaga vale întinsa din dărătul no
stru răsunau strigătele şi gemetele răniţilor. 
Mii de nouraşl mici de fum alb se încrucişau 
peste dânsa în diferite direcţiuni, mil de pro
jectile fluerau şi duceau moartea în toate păr
ţile. Limbi de foc scăpărau vestind nenorociri 
prin vaporii de praf al tunurilor, se auzi un 
sgomot de troznete şi apoi întră de sus în pă
mânt făcând mari gropi. Granatele se înfipseră 
în pământ, făceau explozie şi aruncau în mij
locul unui fum înăbuşitor mase întregi de pă
mânt în aer. Şi gemetele se înmulţeau din ce 
în ce mal mult, se părea că nici nu se poate 
să existe ceva mai teribil. 

Şi cu toate acestea după un interval scurt 
gemete grozave, vâjâitul projectilelor, exploziu-
nea granatelor şi flueratul boambelor şi bucă
ţilor de fer ne asurziră. Se auzea un t s t . . . 
t s t . . . tst de nedescris, un zgomot care îndemna 
pe acel nedeprins de a se arunca la pământ, a 
se ascunde într'însul, numai şi numai pentru a 
nu auzi acest zgomot infernal şi a scăpa din 
sfera luptei ucigătoare de artilerie. De zece sau 
de douăsprezece ori trecu proiectilul de srap
nelé pe lângă bateria din aripa atângă în forma 
unui nour alb. Spaima ne cuprinse pentru ser
vanţii tunurilor şi a soldaţilor din apropiere. 
Erau locuri pe câmpul de bătălie peste care 
projectilele cădeau ca o ploaie împrăştiind 
moartea. 

In mijlocul acestui zgomot am petrecut 
toată ziua fără nici o întrerupere. De odată 
auzirăm în partea stângă, venind dintr 'un sat 
chinezesc un astfel de zgomot. Acolo strigau 
cazacii, ţipau chinezii, nechezeau caii, soldaţii 
împrăştiaţi căutau strigând companiile lor şi 
un număr de vite acompaniau acest zgomot ; s'a 
distins un cor care cânta şi care era întrerupt 
de semnale milit .re. 

Peste colină observai cu binoclu puncte 
negre cari se mişcă. Se calculează repede dis
tanţa şi şrapnelele vâjâe într'acolo. Japonezii 
încep a fugi de acolo fără de a şti de unde le 
vin proiectilele. înălţimile sunt câte odată aşa 
de tare bombardate încât se pare că stau în 
fum şi în flăcări. Sunt cu desăvârşire zăpăciţi. 
Mintea îmi spune, că priveliştea omorîrei de 
oameni e ceva respingător, ordinar, cu toate 
acestea se deşteaptă în mine dorinţa de a vedea 
căzând cât mai mulţi duşmani. In asemenea 
momente se cunoaşte clar că inima şi mintea 
nu au nimic comun, că există deosebire, fie
care pentru sine. 

* 
In lupta dela Fenciulin, povesteşte un ofi

ţer rus, fu omorât un cazac, care stătea aproape 
de mine şi'ml ţinea calul. Fără strigăt, fără ge
mete, c u ' u n oftat uşor, căzu el la pământ. Faţa 

ui deveni palidă, ochiul se stinse, mâinile se 
ntinsera. 

Când mai târziu după două ore, el fu ri 
dicat, se constată că a fost lovit de 2 gloanţe, 
unul în inimă şi celait în frunte, ambele erau 
mortale. Am stat atuncea prea deşi. Japonezii 
împuşcau fără întrerupere. Am fost convins, 
sub impresiunea cădere! oamenilor şi a cailor 
şi a focului neîncetat la care la început n'am 
răspuns, că nu voi scăpa cu viaţă, că trebuie 
să mor. Cu această convingere căpătai linişte 
şi indiferenţă pentru orice. Nu gândeam la ni
meni şi la nimic şi n'avem frică de moarte. 

Mai târziu când după zgomotul luptei se 
făcu linişte, când inimicul se retrage, priveşti 
'ndiferent la morţi şi la răniţi, şi în adâncul 
sufletului ai numai un sentiment egoist : Eu tră 

e s c ! Apoi se deşteptă pofta, capul devine clar, 
^есаге nerv t remură dorind numaï a trăi. In 
a semenea momente natura pare admirabil de 
frumoasă. 

îmi aduc încă aminte de moartea unui 
cazac lovit în pântece. Avea suferinţe atroce, 
gemea şi str iga: „Picioarele mele". El simţea 
probabil durerea în picioare. Nu mânca nimic, 
nu putea să mânânce. Tre i zile chinezii îl du
seră prin locurile sălbatice dela Fenciulin. Când 
recapătă cunoştinţa el văzu figurile brune ale 
oamenilor cu cozi şi în timpul nopţii simţi 
mirosul extrem de greu al colibelor chineze. 
Din timp în t imp sorbi puţin ceai amar chi

nezesc. A doua şi a treia zi el tăcu privind 
trist spre ceri. Spre seara zilei a treia, el fu 
adus la crucea roşie. Fu înconjurat de medici 
şi de cazac!. Un zâmbet vesel 'i scăpă şi era 
mort. 

In luptele dela Laimatse, un cazac de bu-
riaţl căpătă de asemenea un glonte în pântece. 
El fu pus pe patul portativ şi dus la bivuac. 
El zăcea aci palid, serios şi tăcut. Cazacii îl du
seră un sfert de oră apoi puseră patul jos şi se 
odihniră. „Cum îţi este? Ţi-e sete? întrebă un 
cazac pe rănit. Rănitul întoarse capul spre cel 
care îl întreba, deschise ochii şi-1 privi încrun
tat. Apoi ochii i-se închiseră încet. Faţa deveni 
ţapănă şi el muri fără de a scoate un gemăt. 

„Cum a murit ?" 
Cazacul apucă pe mort de mână şi zise : 

Da, aşa e, e mort. Nu se mişcă. 
Celalalt cazac luă o batistă şi acoperi faţa 

mortului, corpul fu acoperit cu mantaua lui. 
Toţi oftară adînc, îşi scoaseră şepcile şi reflec
tară puţin. Buriatul a fost buddist, dar toţi îşi 
făcură crucea, apoi luară cadavrul şi-1 duseră la 
Laimatse. 

Am văzut pe foarte mulţi murind, subit, 
încet la spital, pe câmpul de bătălie, la crucea 
roşie, cu toţii au avut o moarte uşoară Răniţii 
sufearau mult, dar numai atât cât ţinea lupţi 
între viaţă şi moarte. Dacă moartea se apropia, 
suferinţele încetară, omul se linişti şi muri în 
linişte. Şi faţa morţilor aveà totdeauna un as
pect pacinic. 

— Contrescarpa e zidul exterior al şanţului 
din jurul fortului, escarpa e ziűul interior, însuşi 
păretele fortului. Reuter află că Japonezii sunt 
stăpâni pe contrescarpa Erlungşanuluî. Le rămâne 
să scoată din şanţ parii ascuţiţi, să nimicească lu-
că r i l e cari flanchează şanţul şi să ia cu asalt 
escarpa şi valul de sus, dupăce le vor sparge bem-
bardându-le. Contrescarpa e zidul unei galerii, din 
care pleacă tuneluri şi mine în spre asaltatori. 
Contrescarpa e acoperita cu o pătura groasă de 
pământ în potriva boambelor. Coronarea contra 
escarpei sau a glacisuluî de pe ea stă în construi
rea de adăposturi pentru infanterie pe culmea 
glacisuluî şi în aşezarea de baterii. 

După spargerea escarpei şi a valului, după 
spargerea valului de sus şi după astuparea şan
ţului, urmează asaltul. Vestea că Japonezii au 
stricat tunuri mecaniee (Hiram Maxim) înseamnă 
c'au luat aşa numite chesoane sau galerii unde 
stau tunuri carijbat de alungul prin şanţuri. După 
această isbândă Japonezii, fiind stăpâni pe şanţ, 
pot ataca escarpa cu mine şi a o sparge. Vestea 
că valul a fost nimicit înseamnă că l'au sfărmat 
şi năruit în şanţ prin ajutorul tunurilor aşezate 
pe glacis. In această fază a împresurârei s'ar fi 
aflând acuma Japonezii, în faţa Erlungşanuluî, 
Kikvanşanului şi Lungciuşanului. întrebuinţarea 
de granate aruncate cu mâna din partea Ruşilor 
arată Japonezii sunt în şanţurile forturilor; 
întrebuinţarea de bombe puturoase în formă de 
cârnaţi, înseamuă că Japonezii caută să alunge 
pe Ruşi din chesoane, galerii şi partea dinlăuntru 
a forturilor. 

— Kuber, intendentul general al armatelor 
lui Kuropatkin, ar fi declarat că soldaţii primesc 
zilnic pâne, numai în timpul bătăliilor, li-se dă 
pesmeţi. Carne proaspătă e din belşug. Intendenţa 
are 10.000 de vite, pe cari le păstrează neatinse. 
Vite cumpără la bâlciuri. Din Omsk s'a cumpă
rat multa carne îngheţată, din Nikolaef la Amur 
peste. Mai sunt 300.000 de puzi de unt siberian, 
100.000 de legume uscate. In Harbin şi la re 
giunea Ussuriluí e varza acră de ajuns; 300.000 
de puduri de zahăr se aflu pe drum ; de ceaiu şi 
griş nu duc lipsă. In Harbin se află în magazii 
4 milioane de puduri de cereale. Armata are asi 
guratà pânea de un an. Se va mai aduce tneă un 
milion de puzi, spre siguranţă ma! mare, îndată 
ce se va deschide navigaţia, dela Blagoveşcensk 
la Harbin. Făină vine din Rusia, spirt soseşte cu 
vagoanele întregi, dar se dă soldaţilor numai când 
şi cât poruncesc comandanţii corpurilor. Haine 
sunt din bielşug şi în Ianuarie mal sosesc. 

La primăvară se vor da flanele de purtat 
pe piele. Mai greu e cu nutreţul şi cu material 
pentru încălzit. Se vor împărţi 400.000 de aşter
nuturi de lână pentru pus pe jos în bordée. Ofi
ţerii au tain pe zi : un pfund de carne, 2 de pâne, 
1 | , de griş, apoi ceaiu şi zahăr. 

— După ştiri sosite din Roma, Ruşii ar avea 
la Şaho 270.000 de oameni cu o mie de tunuri, 
iar Japonezii 300 000 cu 1.300 de tunuri. Kuroki 

ar ocupa o poziţi» mai la aord, şi do«i corp ari 
de armată ar fi càatànd a împresura p* Raţi од 
'a cele doaa aripi. 

ARAI». 28 Novembre 1904. 

— Monarhul la Budapesta. Din Bu
dapesta se vesteşte : Majestatea Sa va sosi 
aie! la 28 Novembre cu trenul de curte la 6 
ore 5 min. dimineaţa ; însoţit va fi de suita 
Sa dela Gödölő ; la Budapesta va acorda în 
aceeaşi zi la 10 ore audienţe generale. Maj. 
Sa tot atunci va pleca la Gödöllő cu tre
nul de după amiazl de 5 ore. Din Viena se 
telegrafează : Regele conform înţelegerilor de 
mal nainte, va pleca la 10 Decembre din 
Budapesta la Viena. 

— Nuoile procese. Procesele intentate de 
procuratură pentru vorbirile rostite cuocas iunea 
alegerii din Pecica pun în uimire pe toţi cari cu 
nosc afacerea. Procurorul ridică acuză şi împo
triva d-lui deputat Dr. Aurel Vlad. Se'nţelege, 
Intâiu va trebui sâ-i ceară suspendarea dreptul ui 
de imunitate, căci pân'atunci împotriva d-lui Via d, 
ca deputat, nu se poate porni urmărirea. 

— Stat federal pe baze naţionale 
Duminecă a fost săptămâna s'a ţinut în Inns
bruck un meeting social democrat, pentru ' 
a se preciza atitudinea muncitorilor faţă de 
luptele naţionalistice (turburările din cauza 
facultăţi! juridice. italiene din Innsbruck.) 
S'a enunţat prin concluz că regularea ces-, 
tiunii naţionalistice din Austria nu e posi
bilă decât pe baze adevărat democrate, cu 
dreptul electoral general, egal şi direct (ne
mijlocit). Proiectul de rezoluţiune cere cae
sarea ori cărui centralism birocratic de stat 
şi a privilegiilor feudale ale singuraticelor 
provincii, cum şi înfiinţarea statului federal 
naţionalistic ai popoarelor autonome. 

— Bătăi sângeroase la universitatea din 
Budapesta. Sâmbătă la ameaz, la poarta uni
versităţii din Budapesta s'au petrecm scandaluri 
ne mai pomenite. Se ştie anume că din causa 
zilnicelor demonstraţiuni, marea poarta a uni
versităţii era închisă şi studenţii nu puteau sá 
între în universitate decât pe uşi laterale şi 
acolo numai după ce se legitimează. Sâmbăta 
la amiazi un grup mare de studenţi a pretins 
rectorului, să deschidă poarta mare. Dar acesta 
n'a voit. Au urmat atunci scene de tot felui. | 
Văzând că nu se poate restabili ordinea, rec
torul a înştiinţat poliţia, de unde a şi venit cu-4 
pitanul de poliţie Jeszenszky, însoţit de poliţişti. \ 
Studenţii retrăgându-se în etagiul al treilea, au 
început s'arunce cu bucăţî de cărbuni în agenţii 
poliţiei. O bucată mare de cărbune de piatră 
1-a nimerit drept în cap pe Jeszenszky rănin-
du-l foarte grav. Poliţia a întratatunci pe cori
doare, să dea pept cu studenţii. Pe unul din 
coridoare, inspectorul de poliţie Laky, a fost 
pălmuit de un student. Poliţiştii au năvălit atunci 
cu săbiile asupra tinerimii. Pe cine numai au 
putut, au lovit şi rănit aşa, că pe cor.doare era 
plin de sânge. O mulţime dintre răniţi au fost 
duşi la clinică. Numai intervenind decanul fa
cultăţii teologice s'a putut restabili ordinea. La 
provocarea acestuia poliţia a părăsit interiorul 
edificiului şi studenţii s'au îndepărtat şi eî. 0 
mare agitaţiune domneşte în oraş. 

— Copilă opărită în supă. Soţia lui Bocsádi 
István din Földlak, pregătind pentru prânz 
supă, a lăsat jos pe podele blidul cu supa fer-
binte, şi-a eşit afară, lăsând în bucătărie o co
pilită anume Ilonka pe care o aveà luată" numai ( 

spre a o creşte. Când s'a reîntors a găsit copi
lita căzută cu capul în blidul cu supă. In urmş 
ai surilor mititica a murit. 

— Procesul Drulul lacobsohn. In ultima 
şedinţă a Curţii cu Juraţi din Bucureşti s'a 
continuat încă tot numai cu ascultarea ^mar-
torilor. 
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Acest proces devine din zi, în zi tot mai 
iqteresanr, văzându-se marea luptă a celebrită
ţilor medicale din România, şi cari nu pot nici 

! de cum cădea de comun acord asupra morţeî 
f nefericitei Ida, soţia Drulut Iacobsohn. Intr 'ade

văr, cu mare băgare de seamă, cu adâncă chib-
zuire trebue să fie adus verdictul ce juraţii îl 
vor da în acest sensaţional proces, când 
nişte doctori ca Babeş şi Istiati sunt contrari 
În vederile lor, şi anume : când cel dintâiu 
susţine că Ida Iacobsohn n'a fost otrăvită, şi când 
cel de al doilea susţine contrariu!. Acest pro
ces va continua încă mal multe zile, şi vom 
ţine pe cititorii noştri în corent despre urmarea 
iui precum şi despre rezultat care e aşteptat 
cu mare nerăbdare de o lume întreagă. 

— Himen. Olimpia Boneiu şi George B. 
Boieriu cununaţi. 

Felicitările noastre f 
— „Le Courrier Européen" e numele unei 

nouă reviste mari franceze, apărute la Paris; ea 
va face reprivirî ştiinţifice asupra situaţiei poli-

\ tice din statele europene, expunându-le cu obiec
tivitate. 

In cadrele noue! reviste vor încape şi spi
cuiri asupra mişcării Românilor din Ardeal şi 
Ungaria, pe cari Ie va judeca după dreptate. 

Pe cât vedem din primii 2 numeri ai nu
mitei reviste, ea e condusă de oameni idealişti, 
cari suntem siguri^câ numai cu simpatie pot în
soţi mişcările noastre politice naţionale. Ca atare 
salutăm cu drag revista franceza, şi-I dorim viaţă 
lungă. 

— Senteilţa. Curtea de apel din Ga
laţi secţia I, a dat Vineri deciziunea în aiace-
rea abordagiului vaselor >Radu Negru* şi 
»Ferencz József* care s'a scufundat. 

Curtea, în majoritate de H contra 2 
cari au făcut opinie separată, condamnă mi
nisterul lucrărilor publice s$ plătească so
cietăţii anonime ungare de navigaţie şi so
cietăţii de asigurare >Providenţa» suma de 
4 1 9 . 0 0 0 lei plus З000 lei cheltueli şi câte 
400 lei onorar experţilor Popovicî şi Coandă. 

Respinge ca nefondată acţiunea recon-
venţională făcută de navigaţia fluvială ro
mână intervenientă în proces. 

— Cum a fost executat prinţul Eugen. 
Un istoric francez descrie într'o revista pariziană, 
după conzultarea mai multor martori oculari şi 
diferite acte, In mod emoţionant moartea prinţului 
Eugen, nenorocitul descedent al dinastiei Bo
urbon, împuşcat la porunca lui Napolen I, pe a-
tunci numai conzul. Oficerul, care trebuia să con
ducă pe prinţ la locul execuţiuneî, se numea 
Harel şi a fost comandantul castelului- fort Vin-
cennes, a servit mai Înainte În garda regeasca şi 
să cunoştea cu prinţul Eugen încă din copilă
rie. La orele trei In zori de dimineaţă, 21 Martie 
anul 1804, Intră în odaia, unde era Întemniţat 
prinţul, şi cu vocea aproape de neauzit din cauza 
emoţiei somă pe prinţ să-1 urmeze. Acesta fu 
foarte surprins, păli, dar îndeplini fără codire or
dinul primit. Harel şi prinţul înaintară printre 
două şiruri de soldaţi cu făclii dealungul coridoa
relor cetăţel, pană ajunseră la o scară, ce du
cea în jos. Când începură a coborî pe treptele 
aceste, prinţul cuprins de un presentiment teribil 
apucă dintr'odată braţul comandantului escla-
mând : 

— Unde-mă duci d-ta ! ? Mai curînd mor, 
decât să mă închideţi în vre-o pivniţă ! 

— In privinţa aceasta poţi sä fii liniştit, 
Alt ţă — răspunse oficerul — aşa ceva nu se va 
face cu d-ta. 

Scările cele lungi conduceau la bastioanele 
castelului. Lângă zid stătea o trupă de soldaţi în 
mână cu făclii. Când prinţul dădu cu ochii de el, 
esclamă : 

— Dumnezeule, dar ce-am păcătuit eu ? 
In momentul acesta păşî înaintea şirului un 

adjutant, care ceti la lumina a douor făclii sen-
tx tinţa adusă în ziua de 15 Martie. Tinărul prinţ 

ascultă cetirea sentinţei stând drept şi nemişcat. 
Apoi ceru preot, spre a se mărturisi, tnsă nu era 
de faţă nici unul. Principele Eugen îngenunchiă 
şi Începu să se roage. Când termină cu aceasta, 
se ridica din nou. Un oficer li zise, să rămână 
şi mai departe îngenunehiând, dar prinţul nu se 
supuse acestei somări. 

— I'n Bourbon — zise dînsul — îngenun-
chiază numai înaintea Domnului. 

După aceasta tăie din păru-i o şuviţă, trase 
de pe deget un inel şi întinse împreună cu o 
scrisoare oficerului, care stătea mai aproape cu 
rugarea, ca să le trimeaţă la Euenheim princi
pesei Charlotte Rohan. Oficerul, un sublocotenent 
voia chiar să ia în primire lucrurile, când că
pitanul bavai y se răsti la el : 

- Nu-i permis nici măcar să iei ceva din 
manile unui trădător şi conspirator ! 

— Dai- prietine ! . . . zise emoţionat prinţul ! 
— D-ta n'ai prietini ! — să răsti spre el 

căpitanul. 
— Sunt nevinovat, strigă prinţul — mor 

pentru patria-'mi şi rege ! 
In clipa aceasta Savary comandă foc. Puş

tile să descărcară şi corpul sângerat al prinţului 
Eugen căzu la pământ. Cu câleva secunde în 
urmă era deja mort. Soldaţii îi prinseră cadavrul 
şi aşa, cum era, l-au acoperit cu pământ într'o 
groapa de lângă bastioane. Acolo şi rămase în 
decursul multor ani, până când după căderea lui 
Napoleon, îl exhumarâ cadavrul şi îl înmormân
tară în biserica din Vincennes. Ştirea executărei 
a primit-o Bonaparte imediat după două ceasuri, 
adică la şeasă dimineaţa. E interesant cum a pri
mit Napoleon Bonaparte ştirea morţeî omului, pe 
care 1-a prins fără nici un drept şi 1-a condam
nat cu acuză falşă, s'au mai bine zis, 1-a — 0-
morît. După ce i-s'a făcut raportul execuţiei pri
mul conzul n'a zis numai atât : 

— C'est bien ! — E bine ! . . . 
— Socialişti „magnaţi" ! In Ungaria unde 

soeialismul a pătruns destul de binişor, mai ales 
printre Jidani şi Ungurii calvini, încă n'am ajuns 
să vedem o mirozenie ca asta : socialişti magnaţi. 
In Belgia, cuibul credincioşilor Ovreilor Marx şi 
Lassalle, s'a întâmplat de curând şi asta. In Bel
gia precum este ştiut încă exista o casă a senio
rilor, sau senat, membrii căruia se aleg. Ca cine
va să poate fi „magnat" în Belgia, se recere, ca 
respectivul candidat să plătească anual o dare 
directă de pământ de 1000 fl., ear dintre alegă
tori numai aceia pot vota pentru un atare can
didat, cari au împlinit al 30-lea an de etate. Can
didaţii socialişti Henderick şi Elbers la un scru-
tiniu mai recent au reuşit să fie aleşi membrii 
in senat. Dintre aceştia numai Hendrick a întru
nit condiţiunile cuprinse în legea pentru alegerea 
senatorilor. Elbers prin urmare a fost ales fără 
să aibă dreptul de a fi măcar candidat. Cu toate 
astea a obţinut şi el 40.000 voturi. Guvernul cle
rical însă a nimicit mandatul lui Elbers, ceea-ce 
în sine este o procedură legală, dar a purces pe 
arbitrar când în loc să fixeze o nouă alegere, a 
declarat de ales pe contra-candidatul clerical, 
ceea-ce nu le vine la socoteală „riformelor" so
ciali. Cu toate astea socialiştii belgieni se pot 
mândri că au şi ei un „magnat". Se poate ca 
sub un regim ca al lui Tisza, ori alt bărbat de 
stat. maghiaro-calvin să avem ocasiune a vede un 
cas analog şi la noi. Bancheri şi mari proprietari 
de pământ jidani avem destui, cari când, e vorba 
de a agita împotriva „manei moarte" propove-
duiesc cu mare însufleţire doctrinele fericitoare 
ale democraţiei sociale. Cine ştie, dacă cei patru 
Guttmanî ridicaţi la rangul de baron, — fie, în 
lipsa de alte merite şi pentru 800.000 coroane— 
nu sunt deja candidaţi magnaţi. Căci socialişti 
vor fi ei, când e vorba de averi creştine. 

— A sărit jos din turn. Din Hajdu-Nánás se 
scrie : Un ţigan unguresc de aici cu numele Ber
talan Mocsár, a cărui soţie a ajuns în temniţă 
pentru delictul de furt, unde s'a şi sinucis. — ne 
mai putând suferi perderea soţiei sale, s'a suit în 
turnul bisericei reformate, de unde seara, când 
crîsnicul a sunat de 7 ore, a sărit în adâncime, 
rămânând mort pe loc. 

— Natália pentru Sârbi. Din Belgrad se 
telegrafează : Exregina Natália a donat colecţiu-
nea de arme a regelui Milan, muzeului naţional 
sârbesc, biblioteca de o valoare de 800 000 franci 
bibliotecei naţionale serbeştî, ear arangiamentul 
regelui Alexandru şi Milan mănăstirei din Cru-
şedol. Natália va zidi în Biaritz un asii în me
moria fiului" ei Alexandru. 

— 30.000 oameni fără adăpost. Pe insulele 
Talao (colonie olandeză) un orcan uriaş a de
molat mulţime de clădiri, a naufragiat foarte 
multe corăbii şi a pustiit arborii şi plantaţiu-
nile. Din causa pustiirilor făcute, au rămas fără 
adăpost -30.000 de oameni. 

— Conjuraţiune în contra regelui 
sêrbesc. Din Belgrad, capitala Sârbiel, se 
telegrafează, cà anume căpitanul Milan JVt-
colicî, care eri din cauza agitaţiune! împo
triva sistemului actual a fost deţinut, a fă
cut mărturisiri sensaţionale. Planul lui era 
sâ omoare cu mâna proprie pe regele Petru, 
ear în scopul acesta îşi caută complici prin
tre oficerl. Se crede, că nefericitul căpitan a 
înebunit. 

— Mobile de argint. Un principe 
indian şi-a comandat din Londra mobile 
de argint în preţ de 360.000 coroane. 

Garnitura de mobile constă din un pat 
cu baldachin, 1 2 scaune de masă, 4 mese, 
un sicriu de salon şi o masă de toillete. 

Toate aceste mobile sunt de argint, şi 
la olaltă cântăresc 40 măjl metrice. Singur 
patul cântăreşte 1 o măjl metrice şi un scaun 
1 5 0 chilo. Mobilele sunt lucrate în stilul lui 
Ludovic XIV şi al XV-lea. 

Cel mal frumos exemplar e patul a 
cărui căpătâi represiniă alegoria statului ; 
ear' picioarele represintă nimfe jucând. în
treaga garnitură a fost terminată într'un an. 

— Simţul al УІ-1еа La Berlin, în Passage-
teater, devinatorul suèdes Asorsundeen s'a pre
sentat înnaintea unui public anume invitat şi a 
dat o representaţiune de ghicire de gânduri foarte 
reuşită. Astfel el a ghicit o crimă fictivă, la care 
se gândise o persoana din asistenţă. A spus cum 
era să se întâmple omorul, cu ce instrument, 
unde avea să fie ascuns instrumentul crimei, ce 
tribunal avea să judece crima şi din ce persoane 
era să fie compus tribuualul. 

Unei doamne i-a spus ce cuprinde carnetul 
ei la fiecare pagină. 

Experienţele vor continua. 
— In gura leopardului. Un lucrător anume 

Doussy, din Souston (un oraş în Francia) intrând 
într'o ménagerie a căutat să-'şi facă joc prin su
părarea unui leopard. 

Spre a face dihaniei ciudă cât mal mare, 
şi-a băgat printre gratiile de fer mâna în colivia 
leopardului. într'o clipă i-a îmbucat mâna. Când 
proprietarul menageriei şi servitorii au isbutit să 
scoată din gura dihaniei mâna nenorocitului, ea 
era deja toaiă sfărâmată, chiar şi oasele. 

— 2000 de ol îngropate sub zăpadă. Zia
rele din România scriu: O telegramă sosită la 
ministerul de interne comunică că viscolul de a-
cuma câte-va zile a îngropat sub zăpadă în lo
calitatea numită Valea Cogărgeanca din judeţul 
Ialomiţa un număr de peste 2000 oi. 

De asemenea au fost îngropate în zăpadă 
de viscol în balta Feteşti un mare număr de vite 
cornute. 

- Un condamnat la moarte înebunit. 
Tribunalul din Cracovia a condamnat la moarte 
prin spânzurare pe un anume Sobol János care 
însă de spaima furcilor a Înebunit. 

Aceasta s'a observat tocmai în dimineaţa 
când era să fie escortat la locul de supliciu. 

Astfel, Sobol János în loc de a fi executat, 
a fost aşezat în spitalul robilor. 

Cea mai veche scrisoare din lume ! 
Unul dintre cel mal scumpi tesaurï aï b i 
bliotecei Nationale din Paris« e aşa numitul 
Papirus Pris e. care a fost aflat într'un mor
mânt din Teba. Acest papyrus e foarte 
vechiu, pentruca s'a aflat lângă mumia unul 
contemporan a1 regelui Assa ; iar regele Assa 
să deriva din prima casă domnitoare a Te-
bei, şi a domnit cu 335О ani înainte de 
Cnstos. Acest papyrus e aşa dară de 5ă54 
ani. Adresa lui e ordinaţiunile prefectului 
Ptah-Hotey carele a trăit pe timpul regelui 
Assa. 

— Post de contabil. La > Agricola* 
din Hunedoara s'a escris concurs pentru 
postul de contabil cu salar anual de 800 cor. 
şi tantiema statutară. — Salarul se va urca 
în raport cu prestaţiunile alesului. — Ter-
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min de concurs 15 zile. •— Avis tinerilor 
noştri. 4З4.—• 

— «Românii din statul ungar» este 
titlul unul volum de 3 3 О pagini, format 
mare, apărut în Bucureşti din peana re
dactorului nostru dl Russu Şirianu. 

Importanţa lucrării acesteia se va putea 
judeca deja şi dupäce vom arăta ce se 
tratează în transa. Pe temeiul datelor sta
tistice oficiale, autorul tratează următoarele 

I. Numărul şi comunele în cari locuesc 
Românii, arătând teritorul comunelor, to
talul locuitorilor, câţi sunt Români şi de ce 
confesie, câţi Unguri, Germani etc., câţi 
ştiu carte, câţi ştiu ungureşte şi câţi au 
emigrat ? 

II. Sporul Românilor în intervalul delà 
1890—-1900, făcând comparaţie şi cu cele
lalte naţionalităţi. IIL Maghiarizarea. IV. Cu
ceriri şi perderï. V. Amestecul. VI. Repar
tizarea. VII. Viaţa familiară. VIII. Contin
gentul militar. IX. Starea culturală. X. A-
vereá. XI. Emigrările. 

Un volum costă 5 lei. Pentru a înlesni 
însă tuturor să-'şî procure cartea, în Un
garia cartea aceasta va costa numai 2 cor. 
£ 0 filerî; cine doreşte sä şi-o procure, să 
se adreseze administraţiunel «Tribunei», 
trimiţând suma de mal sus, plus 1 0 filerî 
portul postai. 

— Istoria pentru începutul Ro
mânilor de Petru Maior se poate pro
cura delà societatea Academică »Petru 
Maior* pentru 1 coroană plus 20 bani timbru 
postal. A se adresa secretarului numitei 
societăţi, dl Mihai Şerban (Budapesta, Mol
nár-utca 20 . II. '10 A). 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ulul lui Igaz Sándor. 

F e l u r i m î . 
t trenadirul. Intr'o dimineaţă, pe când Na

poleon şi Alexandru, împăratul Rusiei, se aflau 
ía Erfurt, se duceau să facă o preumblare prin 
parc ; intrând în palat, Napo'eon, care îşi tre
cuse braţul prin acel a împăratului Alexandru 
se opreşte în faţa unui grenadir din garda sa, 
care fiind pus de gardă la scara cea mare a pa
latului, le presintà arma. Napoleon priveşte un 
moment pe acest soldat şi clătinând din cap cu 
mândrie, arată ţarului faţ. soldatului brăzdată 
de răni : 

— Ce crezi frate, zise Napoleon, de sol
daţii cari mal trăesc cu asemenea răni ? 

— Dar d-ta, frate răspunse Alexandru, ce 
crezi de soldaţii сэгі fac aceste răni ? 

— Aceia sunt morţi ! . . . murmură gre-
nadirul cu un glas grav, dar fără ca să se clin
tească din loc. 

Totuşi, Alexandru, pe care răspunsul g r e -
nadirulul îl pusese în încurcătură, zise lui Na
poleon : 

— Frate, şi aici ca şi peste tot locul vic
toria e pe partea d-tale. 

— Cauza este că şi pretutindeni, au pus 
piciorul grenadirii mei, zise Napoleon. 

Şi depărtându-se, el făcu un semn de mul
ţumire bătrânului soldat, care nici măcar nu 
clipise din ochi. 

E C O N O M I E . 
Arad, 88 Novembre st. n. 

Funcţionari i de bancă din provinţă. 

Funcţionarii băncilor din provinţă, au 
înfiinţat pentru o apărare mal eficace a inte
reselor lor Reuniune regnicolară, care-şî va 
ţinea adunarea constituantă în 4 Decembre 
dimineaţa la 11 ore în sala hotelului Regal 

din Budapesta. Cel ce vor să ia parlo la 
aceasta adunare sunt rugaţi a-şl comunica 
adresa comisiunil pregătitoare (Budapesta V 
strada Báthory Xr. 4). Comisiunea se va 
îngriji de bilete de favor pentru participanţii 
la adunare. 

* 
ExposHii agricoli. 

Revista »SfaturU di:i Bucureşti începe 
a publica o dare de s~amä despre expo-
siţia agrară din Bucureşti închisă nainte cu 
o săptămână. Reproducem şi noi urmatoa-
toarele privitoare la cele expuse de adminis
traţia Domeniilor Coroanei, în fruntea căreia 
stă neobositul d. 1. Katindetu, preşedintele 
Academiei Române. 

Secţiunea domeniilor Coroanei e cea mai 
frecventată din toată exposiţiunea. Urşii şi lupii 
aşezaţi la întrare, atrag cu privirea lor de sticlă, 
mai ales pe copiii, cărora sunt forţat! sá le ur
meze şi părinţii. Intraţi odată cu toţii înăuntru, 
copiii nu se mal îndură să mal iasă, pentrucă 
pot examina mal de aproape, fără frică, nişte 
bestii fioroase ca lupii, urşii şi mistreţii, sau ani
male imposante ca cerbii, pe a căror frunte să 
înalţă o pădure de coroane ; părinţii de aseme
nea sunt captivaţi de varietatea tabloului ce sâ 
presintă subt un aspect armonic, şi în care din
tr'o singură privire, se pot distinge mii de obiecte 
de ramura agriculturii şi silviculturii. 

De altmintrelea Domeniile Coroanei totdea
una a avut darul de atrage atenţiune lumel ehiar 
şi în străinătate. Astfel atât la exposiţiunea din 
1889 cât şi la cea din 1900 delà Paris, domeniul 
Coroanei a uimit pe vizitatorii din lumea întreagă, 
cari au defilat cu milioanele prin expoziţia ro
mână. 

Se ştie că la lixpoziţiunea universală din 
din 1889 s'au înregistrat 25 de milioane de in
trări, ear la cea din 1900 numărul lor a fost de 
50 de milioane. 

Administraţiunea Domeniilor Coroanei poate 
<î deci mulţumită pe deplin de imensul său succes. 
Buna ei faimă e universală, ear în ţară e iubită, 
căci ejprovedinţa ţăranilor noştri, pe care îi în
vaţă sa4nuncească cu rost, сеѳасе e mare lucru. 

* 
Să vedem acum_mai de aproape expoziţia 

domeniilor Coroanei. 
In diviziunea produ .ţiel studiilor, vedem di

ferite mostre de p r o d u s e a g r i c o l e ca va
rietăţi de grâu, porumb, orz, ovăs, secara, in, 
cânepă, cartofi, sfeclă, rapiţă lucerna, trifoiu, meiu. 
hrişcă, fasole, mazăre, bob, linte, soia etc. atât 
cu boabe cât şi cu spice. 

Un tablou de cantitatea substanţelor nutri
tive şi de compoziţia fizică a solului şi subsolu
lui, de pe toate domeniile agricole. 

Planurile economice ale domeniilor : Sadova, 
Segarcea, Dobrovăţ, Gherghiţa, Cocioc, Domniţa, 
Ruşeţu şi Bicaz. 

Diferite planuri şi vederi de construcţii a-
gricole : case de aministraţie, magazii, pătule, 
grajduri, locuinţe pentru muncitori, lăptarii, hă-
meieril, stupării, ateliere. 

Planul de plantaţiuni în nisipuri sburătoare 
pe domeniul Sadova. Planuri drenare de bălţi. 
Model mic de grădină şcolară, model de stupi din 
stupàriile delà Periş Gheoghiţa. 

Diferite produse ale stupăriilor, ca ceară, 
miere în faguri, miere în borcane, diferite băuturi 
din miere, precum vin spumos, bere, licoare de 
vişină de centaură, cafea etc. 

Casa ţărănească, model mic. Gogoşi de mă
tase, produse din sămânţa stabilimentului Orta-
keuy (Constantinopol) şi cultivaţi pe domeniile 
coroanei. Segarcea, Cocioc şi Gheorgiţa. Din să
mânţa acestui stabiliment producţiunea mătăsii 
este îndoită ca delà altele. 

In divizia Viticultură aflăm : 0 pepinieră de 
viţe altoite : vin provenit din viaţa indigenă cul
tivată în nisipuri pe domeniul coroanei Sadova. 
Vin alb şi bordo. 

La pescărie observăm o lostriţă de mărime 
excepţională din rîul Bicaz, şi diferiţi păstrăvi de 
pe domeniul Bicaz. 

In divizia apelor minerale sunt expuse bu
telii cu apă sulfuroasă delà Văcărea, de pe do
meniul Borcz şi apă de Borca. 

Enumeraţiunea aceasta e foarte sumară. Ea 
e abia a mia parte din câte poate vedea, admira 
şi studia cineva la faţa locului. Dar chiar şi din 
această scurtă enumeraliune, cititorul poate să-şi 

facă o ideie de formidabilă muncă ce e conden-j 
sată In pavilioanele expoziţiunei administraţium 
domenilor coroanei. Când ne gândim la toate 
detaliile atâtor servicii de agricultură şi silvicul
tură, nu putem admira destul inteligenţa înaltă 
coordonatoare ce prezidiază la arangeamentul lor. 

Fără nici o exagerare, putem afirma că opera 
domeniilor coroanei conţine în germine întreaga 
agricultură şi întreaga silvicultura a ţării. 

Ca în pagodele budiste din Asia ce conţin 
în ele un Buddha în statua de lemn lucrată cu 
artă, iar statua conţine în sine Buddha în minia
tură de aur masiv, aşa şi agricultura ţării întregi 
se reflectă în expoziţia agrara, iar aceasia în ex
poziţia domeniilor coroanei, care e miniatura el 
de aur. 

învăţămintele ce se pot trage din ea sunt 
mu4e, şi pentru aplicarea lor se cer ani, atât sunt 
de felurite, întinzându*-se în toate ramurile vieţel 
ţăranului nostru. C'o efeosebitâ bucurie am con
statat că elementual nostru rural a tras şi trage 
foloase pe zi ee merge din gospodăria model a 
a domeniilor coroanei. Ţăranul pricepe că acolo 
se munceşte cu rost, şi a început şi el să mun
cească cu rost, el ştie că această muncă harnică 
îl pune pe calea bunei stări materiale. 

E o mare fericire pentru ţară fiinţa acestei 
administraţii domeniale, care e o irigaţiune de 
progres, dar o fericire tot atât de mare pentru 
administraţia domeniilor coroanei e că ea e con
dusă de un bărbat de talia unui Ioan Kalinderu, 
care din înălţimea situaţiunii sale observă, dă 
impulsiune şi dirige cu atenţiune fără preget, cu 
descernământ, reorganizarea economică a ţării 
noastre. 

ULTIME ŞTIRI. 
Primim următoarea telegramă : 
Adunarea proiectata la Sân-MiclăuşuK 

Mar , spre a se protesta contra proiectului 
şcolar al ministrului Berzevic\v a fost oprită 
de cătră voinicosul solgăbirău Sad/y. Con
vocatorii au protestat la ministru. 

Bibliografie. 
Compas financiar. (Pénzügyi Compass) 

1904—1905. Zilele acestea a apărut snuarul fi
nanciar a lui Kormos Alfréd „Compas financiar" 
pe anul 1904—1905, ediţia XIV. Cartea ce se 
bucură de bună primire înnaintea cercurilor de 
specialitate, unicul compendin a institutelor fi
nanciare din patrie în privinţa datetor com
plecte şi sigure întrece toate ediţiile de până 
acum. „Compasul financiar" pe mai mult de 
1200 pagini, cuprinde toate societăţile pe acţii 
(bănci, institute de credit, de asigurare, comer
ciale, industriale etc.) şi anume, firma improto-
colată. anul fondării, numele membrilor în ál 
recţia, comitetul de supraveghiare şi a funcţio
narilor, bilanţul ultim şi competul venitelor şi 
perderilor, devidenda plătită în ultimii zece ani, 
numărul acriilor, valoarea lor nominală şi de 
curs etc. pe baza ultimelor date. La societăţile 
din provinţă este indicat numărul locuitorilor 
oraşului respectiv, indicaţia reşedinţiî de jude
cătorie cercuală. carte funduală, notariat public 
etc. Cartea e alcătuită cu multă grijă. Preţul 
10 cor. se poate comanda în Budapesta VII 
Almásv-tér 2 sz. 

* 
„La Crăciun'1 dramă în 3 acte, „Pictorul 

fără voie" comedie într'un act, de Amoniu Popp. 
(Un volum) Editura Librăriei Ciurcu Braşov. 
Preţul 30 bani. 

„Dujmănoasa" piesă teatrală într 'un act 
pentru ajunul Crăciunului de Maria Drăgan 
Edit. Librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 16 bani. 

„ Vine Vlădica" comedie în 3 acte de An-
toniu Popp. Edit. Librăriei Ciurcu Braşov. Pre
ţul 40 bani. 

„Despre portul românesc şi alte trei piest 
teatrale cu câte 4 persoane11, precum şi un dialog 
comic pentru şcolari şcolăriţe de Maria Drăgan 
Editura Librăriei Ciurcu Braşov, Preţul 40 baul. 

„Colinde, poestî şi versuri fnnebrale" de 
Maria Drăgan, Edit librăriei Ciurcu Braşov. 
Preţul 20 bani. , 
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La,administraţia „Tribunei" să află d« vânzaza 
următoarele cărţi : 

»Carmen Sy lv» M de Vojen Cor. 1 — pine 5 fil. porto 
»PoTeetirf şl schiţe" de 8. Secula 1.— * ь »» » 

»NutcI«" de Emil Zola Cor. 0-40 » 5 i» * 
„La Borne" de Russu Şirianu . 2 . - 10 TF » 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 * 5 » >» 

„Vatra părăsită" 1. Slavici , 1.60 » 10 »1 » 
„Stropi de roanft" » 1 . - • 10 I» 1» 
„Авг" Const. Hodoş , 1.-50 >» 10 »» »» 

„Telegrama" farză In 3 acte „ 0-30 n 3 Ï» » 
„Calendarul" diecesel aradane „ 0.40 »» 10 »» »î 

A apărut: 
Limba maghiara pentru elevii şcoalelor po

porale române de Iuliu Grofşoreanu şi losif 
Moldovan, învăţător!. Acest, manual, care com
pus în mod raţional, pe basa esperinţelor înde
lungate, va uşora mult sarcina învăţătorului şi a 
şcolarilor, întru însuşirea limbel maghiare, se 
poate procura în librăria editorului Petru Sim-
tion din Arad cu preţul de 50 filerî, cu rabatul 
îndatinat. 

A apărut şi se află de vânzare la librăria şi 
litografia Petru Simtion în Arad următoarele: 

Duett, roman de Conan Doyle, tradus de Dr. 
Victor Onişor 1.60 

Iubire — Durere, M. Emineseu şi Veronica 
Miele, scrisori, note, impresii, epilog de Nie. V. 
Baboeanu 2.— 

Să-l urmăm, roman de Henryk Sienkievicz, 
tradus de T. D. Protopopescu 1.— 

Quo vadis, I. şi II. Henryk Sienkievicz, ro
m a n din timpurile Iul Nerone, ediţia I. ilustrată 
ambele voi 4.50 

Zile ttăite, de N. Gane 3.— 
Viorele, versuri de I. Popescu-Polyclet. 1.— 

Foiletoane, de Ilarie Chendi. . . . 2.50 
Modele, de cusături româneşti edate de 

Minerva Cosma, caetul I. —.50 bani, caetul II. 
colorat 1.— 

Intre vis şi viaţă, de Delavrancea. . 3.— 
hagi Tudose, tipuri şi moravuri, de Dela

vrancea 3.— 
Câteva clipe, poezii de Artur StavrI. 2.— 
M. Emineseu. Literatura populară, scrisori 

Inedite 1.50 
Geniu pustiu, roman de M. Emineseu. 2.— 
Floricele de câmp, schiţe uşoare de Aurel 

C. Domşa 1.— 
Stropi de rouă, poezii de Elena din Ar

deal 1.— 
„ Sămănătorul", revista literară săp tămânală, 

apare în Bucureşti, numărul —.20 
Limba maghiară, de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan —.50 
Jurnalul femeii, săptămânal ilustrat, educaţie, 

recreaţie, mode numărul —.25 
Calendarul Poporului, pe 1905. . . —.40 
Ra\e de lună, nuvele, schiţe şi altele de Va

sile E. Moldovan 1.50 
Duşmănie, roman de V. E. Moldovan. 1.—• 
Cartea săteanului, nuvele de Emánuel Pă-

• raianu, ed. III 1.— 
Poesil, de Mihail Emineseu, ed. IX. cu no

tiţă biografica de T. Maiorescu 1'50 
In viitoare, nuvele şi impresii de A. Vla-

huţă 1.25 
Nuvele, de N. Gane I. II. III. . . . 6.— 
Aur!... Dramă în patru acte de Constanţa 

Hodoş 1.50 
Castelul din Catpaţl, roman din viaţa po

porului românesc din Ardeal, de Iules Verne, 
trapus de Dr. Victor Onişor 2.40 

La comande e de a se adauge cu 20 de fil. 
mai mult pentru porto. Preţurile se înţeleg în co
roane 421 3—6 

* 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

tnetrop. i. Mettopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -J- 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria biserieeï ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisà de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 

' filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

g. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8" mare, 422-fXVl pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericel rom. unite cu 
Roma, tn Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7 . Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 leî). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambaisă. 
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Redactor responsabil in absenta d-lnl Іоаж Ru§sn-Şiriaai 
S e v e r . Воев. 

Bditor-proprietar : George Niehia. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
5351 szám. 1904 tkvi. 

Árverési hirdetmény kivonat 
Л m.-radnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha

tóság közhírré teszi, hogy özv. Mura Aniszie rossiai vég
rehajtatónak Mura Joszlf és Mara Timia rossiai végre
hajtást szenvedő elleni 70 korona töke követelés é s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a m.-radnai klr. 

járásbíróság területen lévő a rossiai 262 tkvi a I 1—6 
rsz. 423/b 617/b 973 b 1039/b 1 1 1 3 - l U 6 / b ós 1143/b hzi 
sz. ingatlanokra a 61a. özv. Mura Alexandruné sz. Bajk 
Szaveta javára bekebelezett özvegyi haszonelvezeti jog 
érintetlen hagyásával az árverést 800 kor. ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenteb 
megjelölt ingatlanok az 1904 évi december hó 20 
napján délelőtt !/Л1 órakor Sossia község házánál 
megtartani nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak. Árverezni szándékozok tartoznak 
az ingatlanok becs&rának 10%-àt vagyis 80 kor. kész
pénzben, vagy az 1881 L + tcz. 42 g-àban jelzett árfolyam
mal számitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 ez. 
a igazsagügyminiszteri rendelete §-àban kijelölt óvadék-
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenai, vagy 
az 1881.60 tcz. 170 §-a értelmében a bàmat-pénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt kiszolgáltatni. 

M.-Radna, 1904 évi október hó 7-én. 
Polgár 

433 kir. albiró. 

Farmacia lui Balassa K Budapest, Erzsébet
falva primeşte respundere pentru vestitul şi ve
ritabilul lapte de castraveţi englez, care este un 
remediu de tot nestricăcios. Numai odată să pro
baţi st Dame şi veţi convinge că după folosire 
de câteva zile numai decât dispar de pe faţă al-
mintele zgrăbunţele miteseri, pete dd ficat şi alte 
impurităţi face pelea fină, o recoreşte şi învio
rează. Un flacon costă 2 coroane, săpun de cas
traveţi englez 1 cor., puder 'Д.20 cor. Se poate 
poate căpăta în ori ce farmacie. Să ne păzim de 
imitaţiunî deposit primul în Arad la farmacistul 
Földes Kelemen, şi la droguerdia lui Vojtek és 
Weisz . 
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In tipografia « P O P O R U L R O M A N » 
din Budapesta 

a apărut cel mai bun, cel mai bogat şi cel mai 
ieftin călindar românesc 

C ă l î n d a p i u l 
„Poporului român" t 

pe 1905. 

. . ^ d S T 210 pagini ' ™ * £ 117 ilustraţii 
foarte frumoase lucrate după cele in J„ epfjpnlp e ? ^ e 

mai bune icoane ; conţine peste u e l , l , u l e din 
peana celor mai buni scriitori tineri români, articol! foarte 
interesanţi şi instructivi despre .dări, procese, legea de 
întruniri şi reuniuni, tabele despre calcularea cametei 
lor şi statistice pline de interes pentru ori cine, descrieri 
frumoase şi atrăgătoare şi alte multe articole. 

Preţul acestui călindar e 

: numai 40 ftl. 
plus 16 flleri spese de poştă. Cei ce comandă mai mult 
de 16 esemplare primesc 15% rabat, ear spesele de poştă 
le snpoartă editura. 

Recomandăm deci tuturor cetitorilor noştri să cum
pere acest călindar, care este unic In felul lui. 

Comandele se fac cu rambursa sau trimlţ&ndu-se 
banii înainte la 

Administraţia «Poporului Român' 
Budapesta, VII, Amazon-u. 6—8. 430 

Am onoare a recomanda sprijinului 
on. public 

prăvălia mea de croitorie de primul rang 
pentru 

croitul de haine p. bărbaţi 

precum şi 

asortimentul meu bogat in stofe - modă, 
Cu deosebită stimă : 

Schäffer Henrik 
ARAD, Andrássy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 3 e 7 

Primire şi transmutare de prăvălie. 
Am onoare a aduce on. public de 

dame la cunoştinţa, cä am cumpărat 

„Bazarul Pariz ian" 
de sub Nr. 17 de pe Piaţa Libertăţii care 
era proprietatea lui Werschitz K., şi U 
voi conduce In felul acela ca şi antece
sorul meu deschizandu-mi prăvălia la 1 
Noemvrie pe 
Str. Wei t zer János (Palatul Minoriţilor.) 

Voi nisui sä servesc publicul mea mai 
culant şi m»i prompt. 

Cu stimft 431 

Kel le r V i lmos . 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumporă pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Bisericii 
(Palatul minoriţilor.) 

Isvorul cel mai eftin de cumpörare de 

= = = = = bijuterii şi oroloage. — 
Se caută nn învăţăcel. 
Nr. Telefonului 4 3 8 . 381 

Se caută mai un candidat de adrocat 
în cancelaria advocatului Dr. Vasiliu Avra-
mescu, M.-Radna. 

Doritorii să se adreseze la susnumitul 
advocat. 437 

38Я Igaz 
Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

S ARAD, Piaţa Libertaf i î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţui 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru r e 
pararea de ciasornice şi bijuterii. 



1 

Pag. 8. „ T R I B U N A" Nr. 21<î 

K A L M A R J Ó Z S E F 
prăvălie de aparate electrice. 

, All All« Salacz-iitcza 2 . 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni-
ehelarea părţilor constitutire de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condition! de piătire favorabile. — 

f 
Montează : 

tel< foane cu incopciare de 
cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiunî de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242 . 

"HmiWtgTţt" 

Szabadság-tér 17. szám. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, ca 

azi am deschis îa Arad un magazin de mo
bile sub firma împrotocolată a lui 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

13 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient mö aflu tn posiţia plăcută să satisfac tuturor ce- Щ 
rinţelor on. public pe deplin. 

Când tml iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfa 
ndigenă de calitate inexcepţionabilă. 

i 

312 Cu deosebită stimă 

FISCHER J. 
m ă e s t m t ^ p e s i e r . 

"8ЭЙ0Г 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensoáí a lui 

î . 
ARAD, Szabadság-tér 20 s». 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, în toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
303 cu respect: Hubatschek T. 

Dr . V I C T O R D. G R A U R 
med. univ. 

Institut p. teehnica de dinţi şi consultaţie. 

ARAD, Piaţa Andrassy Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de 
casa comitatului. 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boalelor de 
fălci. Dantură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. 
Plombări cu cement, cu sticlă, eœail, porcelan, amalgam de aur, 
şi aur ehemice curat. Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei 
de dinţi. Coroane de porcelan şi aur conform indicaţiunilor spe
cialiştilor savanţi Dantură fixata şi mobilă, după sistem ameri
can. Tot felul de execuţii de cautşuc. Dinţi şi dantură întreagă 
fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nieî o durere. 428 

Nouă ferărie în Arad. 
A m onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

AAD, piaţa Boros Béni Wr, 6 

o nouă ferărie 
cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

Szántó Izidor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

324 

PUMPE DE VIN 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pună la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin тіл pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E DE FOC 

eu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic serviciul 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mai ieftine. 

F&nt&ni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumde reg. ung. priv. 
A-i-a-d, 1* í i l t ó c z y - u t o a 3 7 . 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. 
A.RAD, Tipografia George Nichin 


